

LA REALIDAD

Importancia sobre todo, de un orden político, atribuyen los periódicos al Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia, pareciéndonos a nosotros también verosímil que los ministros se ocuparan nuevamente de los medios de defensa que tiene la nación para resistir, a la vez, las dificultades que padecemos en Cuba y en Filipinas, y para amparar, además, nuestras costas y Baleares y Canarias, si ha tomado el rumbo de España la escuadra de Watson.

Aun los periódicos más partidarios de la prolongación de la guerra, quienes por sentimientos sinceros dignos de respeto, quienes por maquinaciones de un orden político, tienen que rendirse a la evidencia y reconocer que, destruida la escuadra del general Cervera, se estrechará cada día más el bloqueo de Cuba, no pudiéndose enviar víveres ni municiones, y que sin esperanza el general Augustin de tener una escuadra que le ayude, se verá cada día más apretado.

No se trata ya de una situación en que se pueda discutir el pró y el contra de la continuación de la guerra, sino de dificultades de tal índole, que al ser conocidas íntimamente, apreciarían del mismo modo las personas imparciales de todos los partidos.

El Imparcial advierte muy oportunamente, al tratar de la cuestión de aprovisionamientos, que de cada ocho barcos con provisiones que salen destinados a Cuba, siete son capturados por el enemigo, causando gastos enormes e improductivos, pues además del costo de los víveres hay que abonar un seguro importante y satisfacer el valor del buque en caso de apresamiento.

Muchos barcos, además, fletados en el extranjero, no han hecho grandes esfuerzos de habilidad para romper el bloqueo y se han entregado a una leve intimación. Otros han cumplido solo con llegar hasta Puerto-Rico. Los buques de la Trasatlántica española, mandados por capitanes perisísimos y bizarros, se han visto precisados, uno como el Alfonso XII, a embarrancar y perder la mayoría del cargamento en Cuba, y otro, como el Antonio Lopez, tuvo que buscar la salvación en una playa de Puerto-Rico.

Todo esto evidencia la imposibilidad de enviar víveres en cantidades suficientes a Cuba, y por tanto pone en relieve lo estéril de una lucha que acabaría por agotamiento, después de grandes quebrantos.

La cuestión de recursos, por otra parte, no es muy lisonjera.

Los descubiertos son enormes, y aun para atender a las necesidades más perentorias, los giros que se hacen con frecuencia desde la Habana obligan al Gobierno de la Metrópoli a hacer esfuerzos titánicos para atender a tan enormes gastos.

Según informes de La Correspondencia, la mayor dificultad que existe para llegar a soluciones de paz, la ofrecen los voluntarios de la isla de Cuba. Así lo dice el general Blanco en un extenso telegrama dirigido al ministro de la Guerra, y que ha sido la entraña del Consejo de ministros.

Se ha dicho con tal motivo, que el Gobierno, después de deliberar extensamente sobre las impresiones que comunica el general Blanco, acordó telegrafiarle de nuevo para que incline el ánimo del ejército y de los voluntarios a la paz; más esto lo tenemos nosotros por inexacto, porque si bien es discreto que el Gobierno conozca y aprecie todas las opiniones y más si son de procedencia autorizada, no puede echar sobre los hombros de nadie responsabilidades que solo él incumben.

Precisamente los gobiernos lo son para apreciar los problemas en todos sus aspectos y para afrontar de lleno las responsabilidades de sus actos.

No creemos, por tanto, que se haya dirigido al general Blanco el telegrama de que se habla, en los términos en que se indica, aunque si nos parece discreto que el general Blanco conozca el estado de la opinión en la Península y otros varios extremos del problema, tal como está ya planteado por la realidad.

Pero al Gobierno únicamente corresponde decidir la paz, si la cree conveniente, teniendo a la vista todos los factores necesarios para formar opinión.

Si la paz es conveniente y necesaria (nosotros así lo creemos), debe irse a ella con franqueza y resolución, porque podrían empeorar las circunstancias, y esta responsabilidad debe el Gobierno también pulsarla y atenderla.

En la opinión pública hay una corriente, cada momento más pronunciada en favor de la paz, y personas hasta poco hace muy belicosas, han cambiado radicalmente de parecer.

Mejor sería poder brindar al país con otros horizontes; pero la realidad no consiente subterfugios.

Consejo de ministros

Discusión sobre la paz

Todos los periódicos convienen en que la reunión que ayer celebraron los ministros, tuvo gran importancia.

Se había dicho al principio que la reunión sería muy breve, y luego resultó que reuñeron los ministros a las ocho, duró la deliberación hasta después de las diez de la noche.

Por lo visto, se trató una vez más de la paz; y si fuéramos a crear los informes de La Correspondencia, surgió en este Consejo la crisis total, de que hoy debía dar cuenta el Sr. Sagasta a la Reina.

Los demás periódicos de la mañana no coinciden con La Correspondencia en esta parte de la información.

La parte más importante del Consejo versó, a lo que parece, sobre los últimos despachos del general Blanco, exponiendo la distribución de las fuerzas de la isla, manera de aprovisionarlas y espíritu que domina en aquel ejército.

Respecto al espíritu del ejército de Cuba, parece comprobado, según informes de El Imparcial, que aun en las difíciles condiciones en que está la guerra, desea continuar la lucha, aunque llegara el caso de la capitulación de Santiago.

Juzgando por los despachos de los últimos días, las fuerzas que defienden a Santiago están dando un nuevo ejemplo del mayor heroísmo. No habiendo aceptado los norteamericanos—añade dicho colega—que dichas fuerzas se trasladasen a Holguín, teniendo con ellas los respetos militares debidos, están dispuestas a defenderse hasta consumir el último cartucho.

Colocadas en este terreno las cosas, el Consejo deliberó sobre lo que había de hacerse en vista de la actitud del ejército y los voluntarios de Cuba.

Se volvió a estudiar la cuestión en sus diferentes aspectos, reconociendo que siendo ahora tan efectivo el bloqueo, era casi imposible enviar víveres ni municiones; aparte de ser cada día mayores las dificultades de arbitrar recursos.

El esperar a que se produzcan ciertas contingencias, podría empeorar nuestra situación, porque si sigue el sitio de Santiago y el de Manila, si subsiste el peligro de que venga una escuadra a la Península, y Puerto-Rico, todavía libre de peligro, es objeto de nueva agresión, las cosas se empeorarán.

Agravada la situación, las condiciones para ir a la paz serían peores; y de ahí que, según los periódicos, dominaban en el Consejo temperamentos de paz.

No recibió ayer el Gobierno telegramas de Cuba relativos a la situación de Santiago. No se sabe, por lo tanto, si el bombardeo de la plaza comenzaría anteayer ó se aplazó, en efecto, hasta ayer tarde, como indicaban algunos telegramas de anoche. Y se ignora igualmente si tales aplazamientos obedecerían por parte de los americanos a la esperanza de que la plaza se entregaría por hambre.

De Puerto-Rico hubo un telegrama de que no ocurría novedad, y de Filipinas ninguno.

En el Consejo se trató de los ofrecimientos hechos por varias compañías para llevar a Cuba víveres y municiones burlando el bloqueo de la isla. Ya de esta cuestión se ocuparon los ministros en anteriores Consejos, apreciando las dificultades de esos aprovisionamientos.

No recayó acuerdo sobre este particular, aplazándolo hasta mayor estudio. El señor ministro de Marina confirmó la noticia publicada ya, de que todos los barcos de la escuadra de Cámara habían pasado el canal de Suez, según telegramas recibidos de Port Said.

Partiendo de la probabilidad de que venga a la Península la escuadra de Watson, es probable que en punto estratégico de nuestras costas se concentren de 15 a 20.000 hombres dentro de pocos días y se adopten disposiciones para la defensa de alguna otra posición, también muy estratégica, sobre cuyos extremos mantienen los ministros la reserva que es consiguiente.

Lo que no hay propósito de hacer, al menos por ahora, es nuevo llamamiento de fuerzas al servicio activo, por considerarse suficientes las que existen para las necesidades de la guerra.

De orden público también se habló algo en el Consejo de ayer, repitiendo el ministro de la Gobernación que todas las noticias de provincias acusan tranquilidad.

Parece indudable, sin embargo, que para tarbar el orden, con pretexto de la paz, si se acuerda, trabajan elementos de la extrema derecha y de la extrema izquierda.

NOTICIAS

DE LA

HABANA

La paz y la guerra.— Opiniones del general Blanco

«El País» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en la Habana, telegrama que nosotros reproducimos con reservas:

«Habana 10.—He tenido ocasión de visitar al general Blanco y escuchar sus juicios y opiniones sobre la guerra.

El capitán general de Cuba dijo que el Gobierno le había teleografiado pidiéndole pormenores sobre el estado de la opinión en Cuba, tanto en el ejército español, como en el pueblo cubano, y al mismo tiempo preguntaba si sería llegado el momento de solicitar la paz.

El general Blanco contestó al Gobierno con entera franqueza, exponiéndole la situación de la isla.

Mientras la escuadra de Cervera permaneció en Santiago, el enemigo tuvo que dejar libres algunos puertos para concentrar sus buques en dicho puerto.

Esto permitía que llegasen barcos con víveres para la capital y principales puertos, más desde que Cervera perdió su escuadra, el bloqueo es general y no puede pensarse en que se sigan recibiendo auxilios por ninguna parte.

Dentro de poco la cuestión de subsistencias, hoy ya grave, no tendrá solución.

El hambre avanza rápidamente, las municiones se consumen y no se reponen, y los enemigos con que ha de lucharse, son los yankees, los insurrectos y la necesidad.

No es posible sostenerse así mucho tiempo. El pueblo cubano quiere la paz, los jefes del ejército desean seguir luchando, los soldados se callan, pero no pueden sufrir ya más.

Por todas estas razones el general Blanco contestó al Gobierno que como militar desea continuar luchando, pero que como gobernador general cree llegado el momento de terminar la guerra.

Puedo asegurar que el general Blanco se muestra pesimista en el resultado de la lucha, y que solo por la entereza de su carácter, aparece sereno en público.

Recompensa

Habana 9.—Al telegrafista inglés mister Froom, que se ha quedado en Santiago al servicio permanente del cable, le ha sido concedida por el capitán general la cruz roja del Mérito militar.

Fugitivos

El sábado llegó a Kingston (Jamaica) el vapor «Falbot», procedente de la Habana. Conducía a bordo a 23 fugitivos y al cónsul británico Mr. Gollan.

Se asegura que este funcionario consular ha sido llamado por su gobierno a consecuencia de gestiones hechas por el gabinete de Washington, que acusa a Mr. Gollan de haber hecho manifestaciones de simpatía a los españoles ofendidos a los yankees.

El «Alfonso XII»

Habana 10.—Han llegado aquí algunos marineros de la tripulación del «Alfonso XII».

El capitán embarrancó el barco para que no cayese en poder de los yankees.

El bloqueo burlado

Habana 10.—El vapor noruego «Franklin» ha burlado el bloqueo de la Habana y ha desembarcado provisiones destinadas a esta ciudad en la costa Septentrional de Cuba.

Huyendo del bloqueo

París 10.—Parece que el barco «Amapol», capturado por los americanos junto a la Habana y conducido a Cayo-Hueso, será puesto en libertad, pues aunque de nacionalidad hondureña, había sido fletado por un francés, y solo conducía mujeres y niños que huían de la ciudad bloqueada.

Oficiales prisioneros

El capitán Fernández de Barco y tres oficiales más han sido hechos prisioneros en Guantánamo por los yankees.

Los cuatro fueron al puerto con objeto de adquirir informaciones.

Ataque a Santiago

Informes oficiales

Ni en el ministerio de la Guerra ni en el de Marina se recibieron ayer noticias de Santiago de Cuba. Créese, sin embargo, que continúa la suspensión de hostilidades, no por pacto alguno entre los jefes de los dos ejércitos, sino por acuerdo del gobierno de Washington, sin duda para dar tiempo a que el ejército sitiador reciba los refuerzos que está esperando.

Anoche se recibieron despachos del general Blanco, que quizá sean contestación a otros que le ha dirigido el Gobierno sobre medios de resistencia, envío de víveres y municiones y estado de la opinión después del desastre de la escuadra. Sobre todos estos telegramas se guarda reserva en los centros oficiales.

Entre los despachos a que nos referimos hay uno en el que se dice que el general Linares, el coronel Ruiz Rañoy y el comandante Arraiz continúan mejorando de sus heridas.

(Telegramas particulares)

Otro plazo

Londres 10.—Como los cables no fun-

cionan más que dos horas los domingos por la noche, a consecuencia de la diferencia de meridiano, no se han recibido aún noticias de Nueva-York.

Los informes del sitio de Santiago son contradictorios; mientras unos aseguran que ha comenzado el bombardeo, los otros afirman que se había prorrogado la suspensión de hostilidades hasta el medio día de hoy. La última versión parece la más digna de crédito.

Proposiciones de capitulación.

Washington 10.—Ayer, a hora bastante avanzada de la tarde, se recibió un despacho del general Shafter que trata de las proposiciones de los españoles sobre la capitulación de Santiago.

El secretario de la Guerra, Mr. Alger, y el general Corbin, estuvieron conferenciando con Mac-Kinley hasta media noche.

Alger manifestó, después de la conferencia, que las proposiciones no podían ser tomadas en consideración.

Era, por lo tanto, probable que el bombardeo empezase pronto.

A luchar

Nueva-York 10.—Los periódicos publican en sus ediciones de la mañana un telegrama fechado ayer en Siboney.

En él se asegura que la guarnición de la plaza de Santiago está reforzando las trincheras y levantando barricadas en las calles de la ciudad.

Se preparan, por lo tanto, las fuerzas españolas a luchar desesperadamente, convirtiendo cada casa en un castillo, como los defensores de Zaragoza.

Sin contestación

Nueva-York 10.—Tanto aquí como en Washington se aguardan con ansiedad las noticias de Santiago.

El general Linares no ha contestado a la intimación del general Shafter para que rindiese la ciudad sin condiciones. Se supone que el general Linares se negará a entregarla.

Condiciones de la rendición

Washington 10.—Un telegrama fechado ayer sábado en Siboney afirma que el general Toral ha contestado a la intimación de Shafter declarando que no entregará la ciudad de Santiago si no se permite a las tropas españolas salir de la plaza con todos los honores de guerra, ó sea con las armas y las banderas desplegadas.

El jefe de las tropas invasoras se ha negado a aceptar esa condición.

El corresponsal a que me refiero asegura que los defensores de Santiago están preparándose a abandonar la población.

Un despacho del general Shafter, recibido hoy por el gobierno, confirma la anterior noticia. Asegura que el general Toral se ha negado a rendirse incondicionalmente, y que por lo mismo comenzará hoy el combate a las cuatro de la tarde.

Shafter y Toral

París 10.—La prensa de esta mañana publica despachos de Nueva-York y de la Playa del Este, en que se asegura que desde el jueves hay frecuentes comunicaciones entre los generales Shafter y Toral, como si estuviera ventilándose un acuerdo.

El «Herald» supone que la evacuación de Santiago por las tropas españolas es cuestión de honor, y añade que el Gobierno español ha autorizado al general Toral para que entregue la plaza, puesto que allí no hay que comer y están acabándose las municiones.

«Le Matin» dice que el nuevo plazo para el bombardeo acabará hoy domingo a las cuatro de la tarde.

Comienza el ataque

Washington 10.—En una nota oficial se anuncia en estos momentos que las fuerzas norteamericanas comenzarán el bombardeo contra Santiago de Cuba hoy domingo a las cuatro de la tarde.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Noticias de Manila

Hong-Kong 10.—Después de cuarenta y ocho horas de viaje, se ha llegado a Manila el día 2 la familia del general Augustin, compuesta de la esposa de éste y cinco hijos. Iba con ellos el general Monet.

Refieren que pasaron en Macabebe días horribles de angustia. Varias veces les dieron la noticia de que había sido asesinada Augustin y que Manila había sido incendiada.

Según se sabe, la familia de Augustin pudo escapar gracias a la intervención de varios indígenas afectos a España.

Confirman los fugitivos que todas las provincias de la Pangasinan, Tarlac y Pangasinan están sublevadas.

La línea férrea ha sido destruida. Los cañoneros españoles «Rayat», «Leyte» y «España» están en Macabebe, donde resistirán hasta el último extremo, y si no pueden más, sus tripulantes los echarán a pique.

En el vapor mercante «Mendez Nuñez» irán a Manila, procedentes de Macabebe, con bandera de la Cruz Roja, varias familias europeas, heridos y enfermos.

Quedaban en Macabebe 600 cazadores españoles con el coronel Francia.

Se han confiado al general en jefe yankee poderes para entenderse con los filipinos insurrectos, y lleva la orden de no permitir que éstos constituyan en Filipinas una república independiente.

El Archipiélago quedará sometido al protectorado norteamericano.

En Cagayán

Un telegrama de Cagayán reexpedido por Hong-Kong que publica nuestro colega «La Correspondencia», dice lo siguiente:

«Esta provincia continúa incomunicada con el resto de la isla de Luzon, pero la tranquilidad aquí es completa.»

Los elementos perturbadores que aquí existen permanecen quietos, gracias al celo desplegado por el gobernador.»

Merritt y las Filipinas

París 10.—Con las fuerzas embarcadas en los trasportes que zarparán el martes próximo de San Francisco de California, mandará el general Merritt un ejército de 15.000 hombres.

En Agosto partirá la quinta expedición. El general Greene, que manda las fuerzas yankees desembarcadas ya en Cavite, ha acordado con el almirante Dewey combinar un ataque por mar y tierra contra Manila.

El general Merritt, según los cálculos oficiales, llegará a Manila el 25 del actual. En cuanto se entere de la situación del Archipiélago, organizará el gobierno de aquellas islas.

Para asesorarle le acompañan dos juristas, dos ministros protestantes y algunos recaudadores de contribuciones.

El ejército expedicionario tendrá víveres para un año entero.

RECUERDO OPORTUNO

En el artículo que hace pocos días publicaba *Le Temps* con el título de *La paz necesaria*, cuya traducción hemos dado en nuestras columnas, citaba noblemente el periódico parisense, entre otros ejemplos de la historia contemporánea de Francia, lo ocurrido en la guerra de 1870 con Prusia, en que las condiciones de paz fueron más duras por haber prolongado más de lo necesario una resistencia que no podía modificar el resultado de la campaña, como no fuera en el sentido de hacer éste más aflictivo para Francia.

Insistiendo oportunamente en el mismo hecho, recuerda anoche a *Epoea* que Francia, que en las conferencias de Ferrières entre Julio Favre y Bismarck, fiel a su programa de no ceder una pulgada de terreno ni una piedra de las fortalezas, no había querido acceder para la conclusión de un armisticio a la entrega de Strasburgo, Falsburgo y Toul, tuvo después que aceptar las condiciones que había rechazado antes; la cesión territorial de Alsacia y de Lorena, la indemnización de guerra y la ocupación temporal de una parte del territorio hasta el pago de aquélla.

OBLIGACIONES DEL TESORO

Dice *La Estafeta* en su número de ayer:

«Tenemos entendido que mañana se anunciará la emisión de 500 millones de obligaciones del Tesoro al tipo de 100/20. Dedicase la mayor parte a renovar las que hoy están en circulación, y el resto a negociárselas al público.»

La cantidad destinada a este objeto son unos cien millones. El interés de las mismas es de 5 por 100.

Nuestras noticias nos permiten asegurar que hay un pedido de 10 millones de pesetas.

Teniendo en cuenta el interés que producen las Deudas perennes, no sería extraño que hubiese necesidad de elevar el de dichos valores, para que fueran fácilmente absorbidos por el público.

En los planes del ministro de Hacienda entra el llevar a cabo en el próximo Agosto otra emisión de pagarés del Tesoro con interés del 6 por 100, endosados por el Banco de España.

Dícese que las obligaciones de que antes hablamos llevarán el «aval» del Banco, ó sea la obligación expresa de recogerlos, cosa que hoy no está consignada en los títulos.»

LA ESCUADRA YANKER

a España

(Telegramas particulares)

La escuadra de Watson

Washington 10.—La escuadra yankee de Watson, denominada a España, será reforzada con varios cruceros auxiliares, el «Prairie», el «Josephine» y el «Dixie», y con los destructores «Columbia» y «Mineapolis».

El objetivo de la escuadra

París 10.—Créese aquí que la escuadra de Watson navega ya con rumbo a los puertos de la costa Noroeste de la Península.

Otros creen que se dirigirá a Tánger, lo cual sería indicio de la inteligencia anglo-americana, pues pocas horas después fondearían algunos buques ingleses en el puerto marroquí.

Quizás esto provocaría la intervención de algunas potencias europeas, pues Francia no podrá consentir que Inglaterra ponga el pie en Marruecos.

Con rumbo a España

Telegrafían a *La Correspondencia*:

«París 10 (7 tarde).—Persona que me merece crédito me manifiesta que la escuadra norteamericana, que al mando de Watson se envía a España, navega ya con rumbo a Península, cuyo rumbo debió tomar hace cinco ó seis días, uno ó dos después del combate naval de Santiago.»

Es posible que la primera noticia del viaje de Watson la tengan los españoles a su aparición frente a uno de los puertos de la costa Noroeste, y no al Mediodía, como se supone por la generalidad.»

El mismo colega dice que, destacados los buques del grueso de la escuadra que está en aguas de Cuba y cruzando el Atlántico sin escalas, bien puede ser la primera noticia de dicha escuadra su presencia ante los puertos de la Península, de Canarias ó de Baleares.

En las costas

Ha llegado a Las Palmas (Canarias) el crucero auxiliar «Joaquín del Piélagos», llevando pliegos con instrucciones para las autoridades. En dicho puerto es esperado otro buque de guerra.

—Han llegado á Santander 3 000 kilogramos de pólvora prismática, cuatro cañones Krup de 15 centímetros y cuatro obuses de bronce comprimido de 32. Estas piezas se emplazarán inmediatamente.

Con los cuatro Honorarios que no tardarán en llegar, procedentes de San Sebastián, son, pues, 12 cañones los que quedarán montados para defensas del puerto.

—Las obras de defensa en la bahía de Vigo adelantan rápidamente. Los cuatro fuertes están habilitados casi por completo. Además en breve llegará á aquel puerto la brigada torpedista compuesta de cuatro torpederos y de la batería flotante «Puigcerdá», que servirá de estación para los torpedos fijos que se colocarán en las bocas de la ría.

Diariamente llegan materiales de guerra. —Se ha ordenado el transporte urgente á aquella plaza de cierto número de obuses que disparan tres clases de proyectiles, ó sea granadas ordinarias, de metralla y perforantes.

Estas últimas, con peso de 380 kilogramos y carga de la pieza de 85, imprimen una velocidad inicial al proyectil de 344 metros por segundo, dándole un alcance de 10 kilómetros.

—Enviados de Madrid han llegado á la Coruña otros tres cañones de tiro rápido de 15 centímetros y cinco vagones de material de guerra para la defensa de aquella plaza.

Las defensas de Bilbao

La prensa de Bilbao se ocupa de las obras de defensa de aquel puerto, diciendo que las obras continúan con gran actividad, habiendo llegado para tomar parte en los trabajos todos los peones camineros de la provincia y 20 barrenderos. Encarece la necesidad de que el Gobierno se apresure á enviar los cuatro obuses que en uno de los últimos Consejos de ministros se acordó destinar al puerto de Bilbao, y con esa artillería y con la ya ampliada en las baterías concluidas habrán mejorado notablemente las condiciones de defensa.

EN FAVOR DE LA PAZ

Falsos informes

Paris 10.—A pesar de los despachos de Madrid que dan cuenta de las energías declaraciones del Sr. Sagasta, varios periódicos, con referencia á falsos informes de los Estados Unidos, se empeñan en afirmar que España solicita la paz.

Mediación de las potencias

Paris 10.—Aquí se asegura que las cancillerías europeas siguen cambiando impresiones sobre la oportunidad de la mediación para conseguir la paz.

Las dificultades estriban tanto en la fórmula, que deje á salvo el amor propio español para iniciar las negociaciones, como en las exigencias que puedan tener los Estados Unidos.

Aquí se da bastante significación al hecho de que los periódicos oficiales de Viena insistan en aconsejar á España que pida la paz.

«Meeting» en San Sebastián

San Sebastian 10.—El domingo próximo probablemente se celebrará en esta capital un «meeting» con objeto de redactar un Mensaje que se elevará al Gobierno pidiendo que concierte la paz con los Estados Unidos en el más breve plazo posible.

Los organizadores han presentado ya la instancia en el Gobierno civil solicitando el permiso necesario.

La destrucción DE LA ESCUADRA

Telegramas de Sampson

Washington 10.—El almirante Sampson transmite al ministro de Marina el siguiente despacho:

«Los ingenieros navales han reconocido las máquinas del «Colon», del «María Teresa», que están poco dañados, y fácilmente serán puestos en condiciones de servicio. Los casos tienen averías reparables. El «Ozceya» totalmente inutilizado. El «Vizcaya» inútil.

«Hasta ahora se han hallado en los cruceros «Vesuvio» y «Albatros», de que careo espa. «En una cámara del «Colon» había 4 000 mil duros en moneda española.»

Averías del «Iowa»

Washington 10.—En la noche con los buques del almirante Cervera, el acorazado «Iowa» tuvo averías.

Dos proyectiles disparados por el «Cristóbal Colón» dieron en el barco. Uno de ellos estalló y el otro quedó incrustado sobre la línea de flotación.

A causa de estas averías, será reemplazado el «Iowa» por el «Massachusetts» en la escuadra del comodoro Watson.

El caso del «María Teresa»

Washington 10.—El almirante Sampson telegrafía al ministro de Marina, diciendo que, según los técnicos que han examinado el caso del crucero español infante María Teresa, atravesó la coraza de este barco 24 centenares de balas.

Relación de las bajas

Hace algunos días que el Gobierno, por conducto de los representantes de Alemania y Francia, solicitó así de los Estados Unidos una relación detallada, en lo posible, de las bajas exactas y paradero de las tripulaciones de los barcos destruidos. La contestación no ha llegado, y se espera con viva y natural ansiedad, no desconociéndose que en los centros oficiales las dificultades que se han de surgir para que resulte exacto el dato pedido.

Guardias marinas

Los seis guardias marinas del «Vizcaya», D. Ramón de Tosi, D. Joaquín Quintero y D. Cris. Obispo, se han salvado. El telegrama dando cuenta de los indicados guardias marinas está fechado el día 6 en Santiago de Cuba.

El «Colon»

Los telegramas que publica la prensa inglesa confirman que el «Colon» ha sido puesto á flote por los yankees y se encuentra en Guantánamo. Un telegrama añade:

«En el «Colon» solo hubo tres muertos y 19 heridos. Los oficiales americanos explican que á ubiera á bordo del buque español tan pocas bajas diciendo que, al ver que era cuestión de poco rato que se rindiera ó que encallara, dejaron de hacer fuego contra él.»

LA ESCUADRA del general Cámara

Simpatías por España

Messina 10.—El jefe de la escuadrilla que forman los destructores españoles «Audaz», «Osado» y «Proserpina», visitó al buqueador de esta plaza, el cual, en nombre del pueblo de Messina, le saludó con frases de vivísima simpatía para la valiente marina española.

Rumbo directo

Port-Said 10.—La escuadra del almirante Cámara tiene carbon suficiente para ir á Cartagena, sin necesidad de tocar en ningún otro puerto. Los torpederos, á causa de su reducido radio de acción, y no acompañándoseles ningún barco cargado de carbon, se han visto obligados á hacer escala.

Se dice que dichos caza-torpederos tocarán en Barcelona de paso para Cartagena.

Efemérides notables

11 de Julio de 1703

Guerra de Sucesión.—Sitio de Tortosa.

Aunque al principio dicho año hubo en Cataluña varios encuentros, así en el Ampurdán como en otros puntos, con suerte varia, no se llevó á cabo empresa de verdadera importancia hasta el sitio de Tortosa, que empezó en la primavera el duque de Orleans, presentándose el 5 de Junio frente á la plaza con un ejército de 25 000 hombres.

Después de dicha conquista, que aseguraba la entrada de Cataluña por la parte Meridional, debía reunirse Orleans con el duque de Noailles, el cual, mientras tanto, estaba encargado de dominar el Urgel, para poner cerco á Barcelona. El 11 abrieron los sitiadores la trinchera y la construcción de baterías, empezando el 15 el bombardeo por la parte del Carmen, donde los sitiados habían hecho cortaduras y levantado también baterías que cubrían los puntos débiles del recinto, impidiendo así el avance y entrada de las tropas borbónicas en la ciudad.

El 20 incendió el convento del Carmen, lo que no impidió á los defensores hacer por la noche dos salidas para atacar las líneas de los sitiadores por ambos extremos de la trinchera, librándose una acción sangrienta y empuñada; pero no fueron tan afortunados en la salida del día 30, rechazados con grandes pérdidas.

Las operaciones del sitio prosiguieron así con gran trabajo y dilaciones, pues lo duro del terreno, en su mayor parte de roca, hacia preciso traer la tierra de lejos á costa de muchas bajas, llegando á ser tanto el estrago en la noche del 1.º de Julio, que ya los soldados se negaron á trabajar, teniendo que hacerlo heroicamente los mismos oficiales para dar ejemplo.

El 9 de Julio se dió el asalto al camino cubierto, operación que causó muchas víctimas á unos y á otros; mas viendo después los sitiados que el conde de Staremberg con su ejército de alemanes no acudia en auxilio de la plaza, capitularon el 12 con pactos honoríficos, que luego no fueron observados por los vencedores.

El 15 salió la guarnición de Tortosa con la artillería y demás honores de la guerra, habiendo sido tan grandes sus pérdidas, que de trece batallones de tropas extranjeras y cuatro de catalanes que la constituían, apenas llegaban á 2 000 los que capitularon. Distinguióse mucho en este sitio, militando en el ejército borbónico, el teniente general D. Antonio Villarroel, que mandaba en la trinchera, y que más adelante fué uno de los defensores más acérrimos de los derechos del archiduque.

Costumbre salvaje

Abajo los árboles

El arbolado de Madrid corre grave peligro de ser destruido en poco tiempo si el Ayuntamiento de esta villa no acude pronto con el sencillo remedio que reclama la urgencia del caso.

Dabe ponerse coto á la salvaje manía en que han dado los muchachos de arrancar las cortezas de los árboles, sin que les vayan á la mano los agentes de la autoridad. Especialmente en la Cuesta de la Vega es ya incalculable el número de pinos descortezados.

Puerto-Rico

El Gobierno recibió ayer un telegrama del general Macías diciendo que no ocurría novedad en la isla.

En el mismo telegrama parece que se da por enterado de lo ocurrido á la escuadra que mandaba el contralmirante Cervera, expresando con el motivo su profundo dolor, así como el de todos los leales habitantes de Puerto-Rico; pero ratificando de defender á todo trance la honra de nuestra patria en aquella Antilla.

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gobernación

Real decreto autorizando al director general de Correos y Telégrafos para contratar directamente, sin las formalidades de subasta, la reparación de las averías que puedan ocurrir en los cables telegráficos submarinos que explota la administración.

Hacienda

Real orden supliendo la habilitación de la aduana del Trocadero (Cádiz) en los términos que expresa.

—Otra disponiendo la forma en que deben redactarse las estadísticas del comercio y navegación entre la Península é islas Baleares y los puertos francos del Norte de Africa.

Por telégrafo

Interior

El tóxico Oaza

Valencia 10.—Varios admiradores del Sr. Daza en esta capital han iniciado una suscripción con objeto de contribuir á que se dote á este puerto y las costas vecinas del tóxico de su invención tan pronto como las pruebas oficiales den un resultado satisfactorio.

Bailén 10.—Acaba de abrirse en esta ciudad una suscripción para contribuir á

los gastos que produzca la construcción del aparato de la invención del Sr. Daza.

La lepra en Valencia

Valencia 10.—La lepra se extiende en esta región; hay casos en Valencia y muchos en los pueblos de las tres provincias. En Mutarrojo hay varios leprosos.

En otros pueblos de la ribera del Júcar hay varios, entre ellos el propio alcalde. Por las calles de la ciudad pululan mendigos leprosos.

El penal de Valladolid

Valladolid 10.—Se ha recibido con gran entusiasmo en esta capital la noticia del acuerdo del Consejo de ministros referente á la traslación del presidio y habilitación del local que éste ocupa para instalar en él el manicomio.

El asunto de la traslación del presidio venía gestionándose desde hace mucho tiempo.

Merced á la iniciativa del Sr. Gamazo, hoy es un hecho lo que tanto se anhelaba.

El Sr. La Bastida

Calatayud 10.—Anoche despidieron en la estación de Zaragoza al ex-gobernador civil Sr. La Bastida multitud de correligionarios, amigos y las autoridades.

En esta población se le tenía preparado un gran banquete; pero se ha desistido á causa de las actuales circunstancias. En su lugar ha sido obsequiado con una comida íntima.

Suicidios

Alfoante 10.—Hoy por la mañana se ha suicidado en el cuarto de armas del cuartel de la Guardia civil el cabo Ramon Miralles.

El suicida pertenecía al puesto de Villalon, se hallaba reconcentrado en esta capital y anoche había sufrido represión y arresto.

Valladolid 10.—A las once de la mañana se ha suicidado, disparándose un tiro en la frente, un sujeto de oficio zapatero, llamado Faustino Calleja.

Murió en el acto.

Lotería nacional

SORTEO VERIFICADO HOY

Premios mayores			
Núms.	Pesetas.	Pueblos.	
12502	240.000	Almería.	
1393	80.000	Salamanca.	
9403	25.000	Madrid.	
Premiados con 5.000 pesetas			
10263	8007	7792	3882 12490 12210
12326	6483	7704	4948

AL MENUDEO

El pan

En vista de la excelente cosecha de trigo de este año, en Murcia, ha descendido dos céntimos el precio de cada medio kilo de pan.

De desear es que pronto se adviertan en Madrid iguales beneficios, de los que las clases pobres tan necesitadas están.

Alumnos de infantería

Han terminado en Toledo los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería. Aunque los aprobados son 395 y las plazas no más que 328 se cree que todos serán admitidos.

Se ha elevado la propuesta al ministro de la Guerra.

Herencia

El cónsul de España en Veracruz participa al ministerio de Estado que el 13 de Mayo falleció en Puebla el súbdito español D. Francisco Gonzalez Solar, natural de Celis, provincia de Santander, de veinticinco años de edad, dejando unos 2.500 á 3.000 pesos mejicanos.

Zola condenado

El ilustre novelista Emilio Zola ha sido condenado á satisfacer 5.000 francos de indemnización á cada uno de los tres peritos que intervinieron en el proceso Dreyfus, y contra quienes se formulaban inquisitos en la célebre carta del insigne escritor.

Cuanto á la pena de prisión á que le ha condenado el tribunal, no la purgará monsieur Zola, porque se le aplicarán las prescripciones de la ley Beranger.

Después de comer, una copita de LICORERO

Henri Garnier & C. Pasajes. (Guipuzcoa).

Los apartados de Correos

En el nuevo reglamento para el servicio de Correos aprobado se establece que los derechos de apartados se recaudarán en la siguiente forma:

Primera clase de 100 cartas en adelante al día, 500 pesetas al año; segunda clase, de 75 á 100, 400 id.; tercera clase, de 51 á 75, 300 id.; cuarta clase, de 31 á 50, 200 id.; quinta clase, de 21 á 30, 150 id.; sexta clase, de 11 á 20, 100 id.; séptima clase, de 6 á 10, 75 id.; octava clase, de 1 á 5, 50 id.

El Sr. Montero Rios

En el tren-correo de Galicia salió ayer para Lourizán, acompañado de su familia, el presidente del Senado, Sr. Montero Rios.

Acudieron á despedirle numerosos amigos políticos y particulares.

Consejeros de ferro-carriles

En la última junta celebrada por el Consejo de administración de los ferro-carriles del Norte, acordó amortizar la plaza de consejero que ha dejado vacante el fallecimiento del señor marqués del Pazo de la Merced.

También acordó los nombramientos de D. Manuel Estibau para ocupar la vacante del Sr. Sepúlveda y del Sr. Rodriguez San Pedro para la vicepresidencia del Consejo de administración, sin perjuicio de seguir presidiendo el comité ejecutivo.

El invento Daza

La comisión oficial designada para informar acerca de las condiciones del invento Daza, no ha emitido dictamen todavía.

La comisión espera discutir con el interesado puntos dudosos, y cuando éstos tengan aclaración suficiente, se señalará día para las pruebas oficiales y públicas.

El Sr. Daza visitó ayer al presidente del Consejo de ministros.

Estado sanitario de Madrid

Según «El Siglo Médico», durante la semana pasada han predominado las congestiones viscerales del cerebro, pulmones, hígado y demás órganos parenquimatosos. Han seguido las enfermedades de naturaleza gripal, fiebres infecciosas, en su mayoría con localizaciones bastardas en el aparato gástrico y respiratorio. Se observan neumonías mortales y han disminuido las neuralgias y migrañas de origen reumático.

Los niños se presentan muchos casos de escarlatina y sarampión.

Riña

Varios sujetos habían estado toda la tarde de ayer de francachela en las Ventas del Espíritu Santo.

De regreso fueron á dar con sus cuerpos en la calle de Velazquez, número 48, de cuya casa se portero uno de ellos.

Allí se entabló una discusión que dió por resultado el que uno de los amigos diese al portero dos puñaladas en el pecho y costado.

El agresor fué detenido.

Incendio

En la casa número 23 de la Corredera de San Pablo se inició ayer tarde á última hora un incendio, que pudo ser dominado sin graves daños, por la oportunidad con que acudieron á sofocarlo los bomberos y varios guardias municipales.

En el túnel de la Ferruca, en la línea del Norte, ha quedado restablecida la circulación de trenes.

El día 13 se celebrará en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, á iniciativa de «El Siglo Futuro», una misa de «Requiem» por los soldados y marinos muertos gloriosamente en la actual campaña.

Anoche, en el expreso de Francia, salió para Vichy el Cardenal Sancha.

La prensa de Oviedo hace notar la disminución de veraneantes que se nota este año en los puertos de la provincia con relacion á los de años anteriores.

Amor conyugal

En la calle de Bascos de Garay, 34, riñó ayer un matrimonio, y el marido golpeó con una botella á la mujer, causándole varias lesiones graves.

El agresor fué detenido.

Explosion

En la mañana de ayer ocurrió un sensible desgracia en la calle de la Arganzuela, núm. 36.

En la citada casa está establecido un taller llamado Arturo Almojedo.

Hallábase entretenido con un proyectil, y sin duda, al golpearlo, estalló éste y le causó varias heridas en la region frontal, muslo izquierdo y manos, teniendo que lamentar la fractura de algunas falanges.

La cosecha de garbanzos se presenta hermosa en la provincia de Zamora.

Veraneo

Han salido para sus posesiones de Tera (Soria), el marqués del Vadillo y su distinguida familia; para Avilés, la marquesa de Teverga y su encantadora hija, y para Reinosa, el diputado por Madrid D. José de La Presilla.

LOS TEATROS

Circo de Colon

El próximo sábado se dará á conocer un nuevo espectáculo, que seguramente atraerá

EDICION DE LA NOCHE

El cable de Santiago

El general Shafter ha enviado un parte á su gobierno, que publica el Times hoy recibido, en el que nos encontramos con las siguientes noticias:

«7 de Julio.—Completa tranquilidad hoy. A petición del general español se le han enviado empleados de la Compañía inglesa del cable, para telegrafiar á su Gobierno acerca de la rendición.»

El mismo corresponsal inglés dice que tal vez se hace ilusiones Shafter respecto al uso que el general Linares se propone hacer del telégrafo.

Segun el general americano, el número de casos de fiebre en su campo, es de 150.

Firma de la Reina

Gracia y Justicia.

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: NombRANDO deán de la catedral de Santander á D. Manuel Gomez Adanza, que lo es de la Vich.

—Indultando á Norberto Cerdan Berástegu de la pena de cadena perpetua, por haber cumplido más de treinta años de condena.

—Idem de la pena de reclusión perpetua á Basilio Martinez Hermoso, por llevar cumplidos más de veintiocho años de condena y haberla sido rebajados los dos que le faltan por decreto de 5 de Septiembre de 1885, por servicios prestados como enfermera durante la epidemia cólica.

—Comutando por la de prisión correccional, á propuesta de la Audiencia sentenciadora, que la consideraba excesiva, la pena de catorce años, ocho meses y undia impuesta á Antonio Enrique Moya. Y varios indultos de penas leves.

RESISTENCIA

Londres 11.—Un telegrama de Washington recibido esta madrugada dice que los españoles han construido trincheras en las entradas de Santiago, y que todo hace creer que la resistencia será muy enérgica.

La guarnición de la plaza ha sido reforzada por 153 oficiales y marineros procedentes de la destruida escuadra de Cervera.

Añade el telegrama que á pesar de lo que se ha dicho en contra, el general Total cuenta con víveres y municiones.—Fabra.

Elogios á nuestros marinos

Nueva-York 10.—Telegrafian de Siboney que el comandante del acorazado americano «Iowa» no se cansa de prodigar elogios al heroísmo de los marinos españoles.

Dice que algunos marineros están horriblemente mutilados, que otros han sufrido operaciones quirúrgicas terribles, y, sin embargo, conservan la mayor entereza sin exhalar ni una queja.

También hace grandes alabanzas de la noble actitud del Sr. Cervera.—Fabra.

Temporal

Londres 11.—Se han desencadenado horrores tempestades en los Estados Unidos.

Una tromba ha destruido casi por completo la ciudad de Steelville en el Estado de Missouri, resultando muchas desgracias personales. Casi todas las víctimas perecieron ahogadas á consecuencia de la inundación que se produjo en la ciudad.—Fabra.

rá numerosa concurrencia á este espacioso circo.

En dicho espectáculo tomarán parte más de cien personas de ambos sexos.

Se admitirán cuantos coristas, tanto señoras como caballeros, se presenten en la contaduría del circo.

Próximamente se darán á conocer los detalles.

SUSCRIPCION NACIONAL

Los funcionarios de las delegaciones de Hacienda de España en Paris, Londres y Berlin (pesetas 380'83, 127'52 y 159'48 respectivamente), 687'86.—D. P. C., 250.—Señores ingenieros y demás empleados de la Comision del Mapa geológico de España, 192'80.—La habilitación de los señores tenientes generales y generales de division, 1.316.—Señores jefes y oficiales del regimiento de húsares de Pavía, 318'89.—Don J. M. M., 5.—Un día de haber de los empleados del Ayuntamiento de Aranjuez, 74'14.—Real Sitio de Aranjuez: recaudado en la tómbola verificada en los días 23, 24 y 25 de Abril, y en varios colegios y fronton, 3.573'84.—El consulado de España en Port-Said (Egipto), 726'70.—Once señores jefes y oficiales del batallon de cazadores de Manila, núm. 20, 247'70.—Donativo de los individuos de tropa del batallon cazadores de Manila, núm. 20, 78'46.—Recaudado por la Junta central, 710'55.

Hé aquí lo recaudado en la Junta Central é ingresado en el Banco de España y sus sucursales de provincias durante la última semana:

Alava, 12.857'06.—Albacete, 890'51.—Alicante, 1.292'73.—Almería, 5.968'25.—Avilla, 3.434'48.—Badajoz, 5.668'76.—Barcelona, 6.384'94.—Burgos, 6.603'82.—Cáceres, 6.588'65.—Cádiz, 22.782'34.—Castellon, 2.220'16.—Ciudad Real, 2.233'31.—Córdoba, 4.101'05.—Coruña, 13.012'11.—Cuenca, 865'07.—Gerona, 8.916'94.—Granada, 6.209'63.—Gadalajara, 1.383'30.—Guipúzcoa, 8.149'18.—Huelva, 2.223'94.—Huesca, 3.204'05.—Jaen, 11.898'12.—Leon, 5.308'74.—Lérida, 2.708'14.—Logroño, 1.108'33.—Lugo, 4.613'05.—Málaga, 10.488'02.—Murcia, 1.340'66.—Navarra, 19.797'62.—Orense, 3.569'23.—Oviedo, 1.837'18.—Palencia, 1.695'82.—Pontevedra, 3.609'43.—Salamanca, 3.569'23.—Santander, 8.968'09.—Segovia, 5.611'65.—Sevilla, 15.074'69.—Soria, 2.084'36.—Tarragona, 2.931'13.—Teruel, 855'93.—Toledo, 5.397'62.—Valencia, 25.872'64.—Valladolid, 7.93

CONSEJOS DE PAZ á España

El Times, en el artículo de fondo del número llegado hoy, dice que no es probable que España encuentre nunca á los Estados Unidos mejor dispuestos que ahora á ofrecer condiciones moderadas de paz.... Todavía, en este momento, el pueblo americano no está tan enamorado de las islas Filipinas, que rechace la idea de dejarlas en manos españolas. Un poco más tarde podrá mostrarse menos complaciente, y lo que es más grave, podrá resultar imposible, aun cuando lo desee, dejar aquellas islas á España.... La persistencia en la guerra tendrá que privar á España de Filipinas, así como de Cuba, Puerto-Rico y tal vez de algunas otras cosas.»

El mismo periódico publica una carta firmada por Neutral, pseudónimo que oculta, según se cree, á juzgar por otras cartas que ha publicado, una personalidad de significación en los altos círculos políticos de Londres. De esta carta, escrita todo ella en términos de gran consideración para España, tomamos el párrafo final, que dice así:

«El valor de los marinos y soldados españoles les vale la admiración del mundo; pero la prolongación de una lucha evidentemente desesperada no es exigida por ninguna consideración de honor ó de orgullo nacional, y teniendo en cuenta los innecesarios sacrificios que impondría, privaría de apoyo al Gobierno español. De todos modos, su consecuencia necesaria sería exasperar la opinión pública en los Estados Unidos.»

El pueblo americano francamente reconoce haber encontrado en los españoles un patriotismo tan ferviente y tan generoso como el suyo. Los americanos abundan en las condiciones necesarias para tratar con generosidad á un enemigo digno. No ha llegado para España, en su propio interés, la hora de dar el primer paso para terminar una lucha desesperada? Ese paso es ahora posible, según las palabras de Cromwell, en conciencia y en honor, y al darlo estoy convencido de que España se atraerá universales simpatías.»

Santiago de Cuba

Ruptura de hostilidades

Washington 11.—Un despacho del general Shafter dice que la guarnición de Santiago rompió el fuego contra los americanos á las cuatro de la tarde de ayer y que las baterías de la plaza suspendieron el fuego poco después. Añade que los españoles no han salido hasta ahora de sus atrinchamientos.—Fabra.

Telegramas oficiales

Habana 10 de Julio de 1898.—Madrid 11 de Julio de 1898.—Capitan general á ministro Guerra. Desechada por enemigo proposición evacuar y exigiendo entrega plaza Santiago de Cuba sin condiciones, rompiéronse hostilidades hoy cuatro tarde: ordeno defenderla á todo trance. Enemigo cañoneado hoy vuelto á incendiar restos Alfonso XII del que nada podrá salvarse.

También parece amagar playa Barcuranao. Vapor Pensilvania, que envié con 80.000 raciones, intentó romper bloque Cuba; ha vuelto al Júcaro después de haber tenido que refugiarse en el Cauto, perseguido por enemigo, abandonando la carga, resultando infructuoso este último intento de aliviar apuros á aquella plaza.

El enemigo abandona posiciones.

Habana 10.—Capitan general á ministro Guerra:

Enemigo empieza ataque cuatro y tres cuartos por San Juan y Morro con nutrido fuego fusilería y cañon. Nuestras tropas han conservado posiciones, abandonando enemigo trinchera avanzada lomas San Juan. Escuadra simultáneamente bombardea ciudad. A las siete cesó el fuego. Las tropas admirables. Nuestras bajas poco numerosas.

Balance del Día

Los ministros de Estado, Guerra y Ultramar han visitado esta mañana al Sr. Sagasta.

El objeto de la visita del general Correa era dar cuenta al Sr. Sagasta de los telegramas del general Toral, dando cuenta del nuevo ataque á Santiago.

El Sr. Sagasta, á su salida de Palacio, fué interrogado por los periodistas acerca de la exactitud que pudieran tener los informes publicados esta mañana por La Correspondencia de España, según los cuales, en el Consejo de anoche se había planteado la crisis total, de que hoy daría cuenta el presidente á S. M. la Reina presentando la cuestión de confianza.

El Sr. Sagasta, contestando á dichas preguntas, negó que existiera la crisis de que habla La Correspondencia.

También manifestó el señor presidente del Consejo, que se habían recibido los telegramas del general Toral dando cuenta de un combate en Santiago de Cuba, noticia á que antes nos hemos referido.

Los últimos telegramas del general Toral confirman que ayer fué bombardeada la plaza de Santiago de Cuba.

El señor ministro de la Guerra estuvo á las diez en Palacio á dar cuenta á S. M. de los despachos recibidos, cuyo texto por separado publicamos.

De Manila aún no hay noticias, pero se espera que pronto ha de restablecerse la comunicación.

Telegramas particulares dicen que la escuadra de Watson, destinada á España, no saldrá hasta el 19; pero sería expuesto á grave error el admitir como cierta una noticia que es natural

tenga reservada el gobierno americano. Si hubiera salido ya la escuadra, buen cuidado ha de tener aquel gobierno de tenerlo reservado, y si sale más adelante no ha de ir á contárselo á los reporters, para que lo difundan por todas partes.

Otras noticias, refiriéndose á declaraciones del general Cervera, atribuyen al Gobierno de España la orden cerrada de la salida de nuestra escuadra del puerto de Santiago.

Ciertamente que entre sucumbir la escuadra encerrada en el puerto ó perecer en un combate, al Gobierno pareció preferible lo segundo; pero según informes que consideramos autorizados, ni el Gobierno ni el general Blanco dieron las órdenes cerradas que se supone, sino que dejaron al arbitrio del digno general Cervera el salir en las circunstancias que considerara más favorables, sin señalarle plazo ni fijarle la ocasión.

Al entrar los ministros en Consejo, después de ser interrogados sobre asuntos de la guerra, se les preguntó si era exacto que había quedado anoche planteada la crisis.

Los ministros lo han negado, añadiendo que en el Consejo de ayer se siguieron tratando las delicadas cuestiones examinadas en Consejos anteriores; cuestiones que asimismo han de merecer hoy su consideración.

A última hora hemos oído hablar de un telegrama de Ilo-Ilo, en que el general Rios comunica la satisfactoria noticia de haberse presentado á indulto siete cabecillas y 2.000 rebeldes.

Los valores han tenido hoy mejores cambios que los días últimos. El beneficio de los francos también ha bajado algo.

Charada

Es Juana una dos tres cuatro muy graciosa en el decir, y me pongo cuando habla malo de tanto reír. Cada un dos tres cuatro cinco que dice en tono formal, primera quinta rodando desde el tejado al portal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

A MA ZA CO TA DO

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausentan á provincias durante los meses del verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto á donde se trasladen. Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando á la Administración nota indicando dónde desean recibir el periódico.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DE JULIO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 9	Dia 11	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	48 45	48 70	+ 0 25
D 25.000	48 50	48 70	+ 0 20
C 5.000	48 70	48 85	+ 0 15
B 2.500	53 20	53 70	+ 0 50
A 500	54 00	54 30	+ 0 30
G y H 100 y 200	55 20	55 00	+ 0 20
En diferentes séries	53 90	54 00	+ 0 10
Fin mes	49 00	54 60	+ 5 60
Fin próximo	47 55	47 95	+ 0 40
4 0/0 exterior			
Série F de 24.000 p.	59 50	57 75	- 1 75
D 12.000	57 00	57 50	+ 0 50
C 6.000	59 60		
B 2.000		57 60	
A 1.000	50 50	57 60	+ 1 10
G y H 100 y 200	59 75	57 65	- 2 10
En diferentes séries	59 60	57 70	- 1 90
Partidas de 50.000.			
Id. de 100.000	59 25	57 75	- 1 50
Fin mes	55 40	57 75	+ 1 35
Fin próximo			
4 0/0 americanas			
Série H de 25.000 p.	58 90	59 25	+ 0 35
D 12.500		59 35	
C 5.000	59 00	59 40	+ 0 40
B 2.500	59 00	59 50	+ 0 50
A 500	60 35	60 25	- 0 10
En diferentes séries	59 00	59 25	+ 0 25
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97			
Série A de 500 ptas.	100 20	100 20	
B de 5.000	100 20	100 20	
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	80 00	80 75	+ 0 75
Id. hasta 10.000 ptas.	80 00	80 25	+ 0 25
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	53 50	55 00	+ 1 50
Id. hasta 10.000 ptas.	53 50	55 00	+ 1 50
Billetes Cuba 1890	43 70	45 00	+ 1 30
Id. hasta 10.000 ptas.	43 70	45 00	+ 1 30
Ob. Filipinas 6 0/0	55 50	56 60	+ 1 10
Id. hasta 10.000 ptas.	55 75	56 60	+ 0 80
Bancos y Socied.			
Acciones B. España		336 50	
Id. B. Hipotecario			
Cádules id. 5/0 0	105 10		
Cádules id. 4/0 0	100 00		
Obig. id. 5/0 0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos	198 00	201 00	+ 3 00
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 78 75 por 100 beneficio papel.			
A 8 dias vista, 00 00 por 100 ídem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 45 15 ptas.			
A 8 dias vista, ídem, 00 00.			
A 60 dias vista, ídem, 00 00.			
A 90 dias fecha, ídem, 00 00.			
Paris 11 (12 05 t.)—4 0/0 exterior 35 45.			
Aspecto de la Bolsa			
Los fondos continúan adquiriendo mejores cambios. Únicamente la Deuda exterior, cuya contratación ha sido muy reducida, se ha cotizado en partida con 1 75 por 100 menos del alto cambio que obtuvo en la Bolsa anterior. El movimiento de operaciones no ha sido de gran importancia; pero se nota la tendencia del mercado á mejorar los cambios actuales. En la demanda que se hace, aunque no alcanza la extensión que debería por las críticas circunstancias que atraviesa el país, se admiten mejores tipos cada día. En las negociaciones de esta tarde el 4 por 100 interior ha tenido el aumento de un cuartillo por ciento en su cambio, pues se ha cotizado al contado de 48 60 á 49 75, y á fin de mes de 47 85 á 48 10, terminando á 47 95. El 4 por 100 exterior á 57 75 al contado y fin de mes. La Deuda amortizable al 4 por 100 ha subido 35 céntimos, esto es, ha tenido los cambios en partida de 59 por 100 y 59 25.			

Las obligaciones de Aduanas también han mejorado su cambio en tres cuartillos por ciento, siendo sus cambios cotizados de 80 por 100 á 80 75. Las de Filipinas han subido un entero, siendo sus cotizaciones de hoy 56 por 100 á 56 60. Los billetes de Cuba de 1886 han tenido en su cambio un aumento de 1 50 por 100; su cotización en partida ha sido 55 por 100, y los de 1890 con ventaja parecida, pues se han cotizado de 44 50 á 45 por 100. Las acciones del Banco de España á 335 por 100 y 336 50. Las de la Compañía de Tabacos, después de cotizadas á 200 y 201, quedan pedidas á 202 por 100. Va bajando el beneficio al papel en los cambios con el extranjero: los francos se han cotizado con el de 80 á 78 75 por 100, y las libras esterlinas á 45 40 y 45 15 pesetas, en este orden.

Después de la Bolsa A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 47 80. Bolsa de Barcelona Barcelona II (3 30 tarde). Interior, 4 por 100, 47 95.—Exterior, 3 por 100, 00 00.—Amortizable, 4 por 100, 58 39.—Cubas, 1886, 53 50.—Cubas, 1890, 43 87.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 00 00.—Nortes, 24 80.—Colonial, 54 00.—Francia, 20 01.—Orense, 7 75.—Arnas. De la Agencia Fabra París II.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 8 545; 3 por 100 francés, 103 25. Londres II.—Exterior español, 35 25.

Cultos

Santo de mañana.—San Juan Gualberto y Santa Epifanía. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Bisceós, y por la tarde, á las tres, continuará la novena á Nuestra Señora del Carmen y será orador D. Juan del Valle. En la iglesia de las Descalzas Reales fiesta á Nuestra Señora del Milagro, con misa solemne á las diez en la que predicará don Agustín Pinilla, y por la tarde letanía y salva. Novena del Carmen Siguen celebrándose novenas á Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En San Ildefonso, el Sr. Gallego y el Padre Agapito del Sagrado Corazon de Jesús. En San Ginés, los Sres. Galindo y Gonzalez Reyes. En San José, los Sres. Gascon de Goto y Balsalobre. En Santiago, los Sres. Corrales y Bejrragan. En San Pascual, los Sres. Barragán y Manzanedo.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—El santo de la leyenda.—A las 9 3/4.—Calderon.—A las 11.—Aguá, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—Pepe Gallardo. TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—29.ª función de abono.—Turno impar.—Gli Ugonotti.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta. MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Las campesinas.—A las 9 3/4.—Los camarones.—A las 11.—Loreto-Fregoli.—A las 12.—Las aguas buenas. EL DORADO.—A las 9.—De vuelta del Vivero.—A las 10.—El raton y el gato.—A las 11.—El baño de Diana.—A las 11 3/4.—El paraíso perdido. GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—11 soirées fashionable con un lucidísimo y escogido programa.—Debut de la troupe Franks.—Debut de los Walyrs.—Debut de los Jaqk and Gill.—Reaparición de la simpática y elegante Mlle. Ponare. IMPRENTA DE EL CORREO

que me negaríais, sin duda. Aquí hay una Biblia; poned, señor, sobre ella vuestra mano real y haced el siguiente juramento: «En cambio de una ciudad de primer orden, que deberé solamente á Gabriel de Montgommery, me obligo sobre este santo libro á devolver al vizconde de Exmés la libertad de su padre, y declaro anticipadamente, si llego á violar este juramento, al vizconde absuelto hácia mí y los míos de toda fidelidad, dando desde luego por bien hecho todo lo que hiciere para castigar mi perjurio, y hasta le absuelvo también, ante Dios y los hombres, aun cuando se tratara de un crimen contra mi persona.» Haced este juramento, señor. —¿Y con qué derecho me lo pedís?—le preguntó Enrique. —Ya os lo he dicho, señor; con el derecho del que va á morir. El rey dudaba aún, pero la duquesa con su desdénosa sonrisa le hizo señas de que podía comprometerse sin temor. Ella creía efectivamente que Gabriel había perdido la razón, y se encogió de hombros con cierta compasión. —Vamos, consiento,—dijo Enrique como arrastrado por la fatalidad. Y repitió, con la mano puesta sobre los Evangelios, la fórmula del juramento que le dictó Gabriel. —A lo menos—dijo el joven luego que hubo concluido el rey,—esto me bastará para evitar todo remordimiento. El testigo de nuestro nuevo convenio ya no es solamente la señora de Poitiers, que lo es Dios también. Ahora ya no me queda tiempo que perder. Adios, señor; dentro de dos meses habré muerto ó habré abrazado á mi padre.

Y después de inclinarse ante el rey y la duquesa, salió precipitadamente. Enrique, á su pesar, se quedó serio y pensativo; pero Diana soltó la risa. —Vamos, ¿no os reís, señor? ¿no veis que ese loco se pierde y que su padre morirá en la prisión? bien os podeis reír á vuestro gusto, señor. —Así lo hago—dijo el rey. CAPITULO XLVIII Una idea grande para un grande hombre El duque de Guisa, después que llevaba el título de teniente general del reino, tenía su habitación en el Louvre. En la morada de los reyes de Francia dormía, ó mejor dicho, velaba, el ambicioso jefe de la casa de Lorena. ¿Cuáles eran los sueños que tenía despierto, bajo los artesonados cujados de quimeras? ¿Habían adelantado mucho terreno estos sueños desde el día que confió á Gabriel, en su tienda de Civeletta, sus proyectos sobre el trono de Nápoles? ¿Estaría contento al presente? El huésped de la mansion real, ¿no se diría á sí mismo que podría llegar á ser dueño? ¿No sentía vagamente alrededor de sus sienas el contacto de una corona? ¿No miraba con sonrisas de complacencia su buena espalla, que, más segura que la varilla de un mágico, podía transformar sus esperanzas en realidad? Séanes licito suponer que, ya en esta época, Francisco de Lorena alimentaba estas ideas. El mismo rey, llamándole en su apuro á su socorro, ¿no autoriza en cierto modo sus audaces ambiciones? Al confiarle la salvación de la Francia en un caso tan

en su real promesa, á recordarle el compromiso solemne que se dignó contraer conmigo. El conde de Montgommery vive aún; si así no fuera, ya se hubieran atajado mis palabras.... Aquí se detuvo con el pecho oprimido. El rey permaneció inmóvil y silencioso; y Gabriel, después de una corta pausa, continuó: —Supuesto que el conde de Montgommery vive aún, y que según las indicaciones del señor almirante, yo he prolongado más allá del termino fijado la resistencia de San Quintin, habiendo con esto sobrepujado á mi promesa, espero que V. M. me cumplirá la suya devolviéndome á mi padre. —¿Caballero....!—dijo el rey vacilando y mirando á Diana de Poitiers, cuya calma y aplomo no se turbaban en lo más mínimo. La resolución era difícil, porque Enrique se había acostumbrado á mirar á Gabriel como muerto ó prisionero, y no había preparado contestación á su demanda. Durante este intervalo, Gabriel sentía que la angustia le oprimía el corazón. —Señor—repuso con una especie de desesperación—es imposible que V. M. haya olvidado su palabra; y estoy seguro que recuerda nuestra solemne entrevista, el compromiso que tomé á nombre del prisionero, y el que se impuso respecto á mí. El rey á su pesar, penetrado del dolor y agonía del noble joven, sintió despertar en su pecho la inclinación generosa. —Me acuerdo de todo—dijo á Gabriel. —¡Oh, gracias, señor!—exclamó

Gabriel, cuyas miradas brillaron de alegría. Pero la de Poitiers intervino al momento, diciendo con calma: —Indudablemente el rey se acuerda de todo, señor de Exmés: el que me parece que se ha olvidado, habeis sido vos. Un rayo que hubiera caído á los piés de Gabriel en medio de un hermoso y sereno día de Junio, no le hubiera asustado más que aquellas palabras. —¿Cómo!—balbució.—¿Qué es lo que yo he olvidado. —La mitad de lo que ofrecisteis, caballero—contestó Diana.—Vos dijisteis efectivamente á S. M., si no son estas vuestras mismas palabras, á lo menos este es el sentido: «Señor, para rescatar la libertad del conde de Montgommery, detendré al enemigo en su marcha triunfante hácia el centro de la Francia.» —Y bien, ¿no lo he hecho así, señora?—repuso Gabriel atónito. —Sí—contestó Diana.—Pero vos añadisteis: «Y en caso necesario, convirtiéndome de atacado en agresor, me apoderaré de una de las plazas de que es dueño el enemigo.» Esto fué lo que dijisteis, caballero, y se me figura que no habeis cumplido más que la mitad. ¿Qué teneis que decir á esto? Habeis sostenido á San Quintin durante cierto número de días, y esto no lo negamos. Tenemos á la ciudad defendida; pero la ciudad tomada, ¿dónde está? —¡Oh, Dios mio, Dios mio!—fué todo lo que pudo decir Gabriel anonadado. —Ya veis—continuó Diana con la misma sangre fria—que mi memoria es mejor aún que la vuestra. Así, espero que ahora recordareis esta circunstancia.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
 Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
 Postal: Plaza de la Independencia, 2
 Telefónicas: Explosivos. MADRID
 Telefónicas: Número 398.

RESIDENCIA DE PIEDRA
 Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida
 Cascadas de primer orden. Grandes grutas. Agua mineral-medio medicinal.
 Buena fonda—Precios económicos
 Robaja a los que pasan larga temporada

Viaje a precio reducido
 en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.
 Una excursión de dos días completos cuesta ptas. 57.50 en 1.ª clase y 47.50 en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhama a Piedra (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.
 Para más informes dirigirse a la estación del ferrocarril Madrid Zaragoza y Alicante.

ANUARIO DEL COMERCIO
 Directorio de las 400.000 casas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1893
 (BAILLY-BAILLIÈRE)
 Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por RR. OO.
 Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufile de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.ª

España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, férias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.ª Estados Hispano Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
 Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

RIVAS Y SANZ
 II, PRÍNCIPE, II NOVEDADES

CAMISERÍA
 Guantes imitación Suecia, blancos, gris perla y muchos colores, par... 1.50 ptas
 Calcetines Escocia, preciosa colección dibujos 1/2 d... 10.00 »
 Cobre-corsés, sin mangas, en todos colores, 3 por... 2.50 »
 Agua Colonia Farina y quina Dr. Saint-Pierre, b. grand... 3.50 »

Artículos de novedad — Precios baratísimos

LA ROSARIO El Rey del Tocado
 GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Peroda y Compañía.—Santander

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
 Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE
 (Pepsina Vegetal)
 UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 166, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES
 Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
 Preparación de Eug. DEVERES, Laborador de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITA EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
 POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc. con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, de de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1892.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

OBRA DE LOS MISMOS AUTORES
 Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

VENTA DE GRAN FINCA CON
 huerta, jardín, estufas, estanques, aguas abundantes, á diez minutos del tranvía. Informes: Bazar Pelayo, calle Sevilla, 3

HOTELES
 nuevos. Se venden tres, en 45, 25 y 20 mil pesetas. Razon, Pilar, 20 (Guindalera).

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
 Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

por su **ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.**

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre

En Madrid: BITYNI y C.ª Alcala, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Tarifas gratis LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA
 Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS Barrionuevo 7 y 8 MADRID

Teléfono 331

Las VERDADERAS AGUAS de VICHY
 en las mananantiales del Estado francés

ADMINISTRACION: S. Bout, Honmarre, Paris CELESTINS, Mal de Piedra y Enfermedades de la Vejiga.

GRANDE GRILLE. Enfermedades del Hígado y del aparato biliar.

HOPITAL. Enfermedades del Estómago.

HAUTERIVE. Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.

Las sales, cuya extracción y embotellamiento son utilizados por un Representante del Estado.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8

Teléfono 317

CASA J. BOULET y C.ª
 Hermann-Lachapelle
 34, 33, Rue Boinod, á Paris

Cruz de la Legion de Honor, 1888.
 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposición de Barcelona, 1889.
 4 Medallas de Oro Exposición Unival, Paris 1889.

APARATOS CONTINUOS
 Para la Fabricacion de Bebidas gaseosas

SODA-WATER—VINOS ESPUMOSOS

Unicos patentados en todos los paises. Bebidas sanas y agradables.

SIFONES
 de todas formas y senos y solidos

Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 6 fr. Envianso franco los Prospectos detallados.

THÉOPHILE ROEDERER & REIMS
 CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

Unica Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. Paris 1887. Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne, Primeras recompensas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, y Porto, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

DE VENTA EN CASA DE L'HARVEY, Café Restaurant de Fornos, Gato inglés, y cerca de la Estación de Aduana y Prudencia.

AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue Bouteville, PARIS.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
 (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estación particular... 800
 Por una estación para líneas urbanas y para todos los quinientos de la misma... 600
 Por una estación de uso público... 1.000
 Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75
 Por un idem para comunicar solo con el aparato principal... 71
 Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador... 57
 Cuadro indicador con cuatro direcciones... 630
 Por cada otra dirección... 70
 Por un conmutador de dos direcciones... 4
 Cada otra dirección... 2
 Un timbre (al año)... 10

SOLUCION COIRRE

Brillante el Sollo del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Brillante el Sollo del Gobierno Francés

Es un poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Osguecacia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo óptico, Inapetencia, Diaporesis e Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacé, 79, rue de Clugny-Midi, PARIS.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fújos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarras, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTELLOUP, medico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fújos uterinos y hemorragias en la temeraria tuberculosis.

DEPOSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 105, en Paris.

Se vende papel por mayor en la administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

—Sí, es cierto, lo recuerdo—dijo Gabriel con amargura.—Pero al decir esto, quise dar á entender que si fuera preciso, haria cosas imposibles; ¿es posible tomar en estos momentos una ciudad á los españoles ó á los ingleses? Yo os lo pregunto, señor: vuestra majestad, al permitirme partir aceptó tácitamente la primera de mis ofertas, sin que yo pudiera imaginar que despues de un esfuerzo heroico y de una larga cautividad, tendria que ejecutar la segunda.

Señor, es á vos, á vos á quien me dirijo; ¿no es bastante una ciudad por la libertad de un hombre? ¿no es suficiente ese rescate? ¿Por una palabra dicha al aire en un momento de exaltación, se me querrá imponer, como si fuera otro Hércules, una empresa cien veces más difícil que la primera, ¿mejor dicho, irrealizable?

El rey hizo un movimiento para hablar, pero la gran senescal se apresuró á impedirlo.

—¿Y es acaso más fácil y realizable, y hay menos peligro en volver la libertad á un rey de lesa majestad? Para obtener un imposible, ofrecisteis otro, señor de Exmés, y no es justo que exijais el cumplimiento de la palabra del rey, cuando no habeis llegado á cumplir la vuestra todavía.

Los deberes de un soberano no son menos graves que los de un hijo; y solamente inmensos y sobrehumanos servicios en favor del Estado, podrán excusar, en último extremo, á S. M. para imponer silencio á las leyes del reino. Vos tenéis que salvar á vuestro padre, está bien; pero el rey tiene que guardar á la Francia.

Y con una expresiva mirada que comentaba sus palabras, Diana recordaba de dos modos á Enrique el

riesgo que habia en dejar salir de la tumba al viejo conde de Montgommery y su secreto.

Así fué, que cuando Gabriel, haciendo el último esfuerzo, exclamó tendiendo sus manos hacia el rey:

—¡Señor, es á vos, es á vuestra equidad y clemencia á la que apelo!—Díspues, con la ayuda del tiempo y de las circunstancias, me comprometo á dar una ciudad á la patria ó morir en la demanda; pero entre tanto, señor, concededme la gracia de que yo vea á mi padre.

Enrique, aconsejado por la mirada fija y la actitud de Diana, respondió afirmando su voz:

—Cumplid vuestra promesa por entero, caballero, y juro á Dios que entonces cumpliré la mía. Mi palabra vale tanto como la vuestra.

—¿Es esa vuestra última resolución, señor?—le preguntó Gabriel.

—Mi última resolución.

Gabriel inclinó la cabeza anonadado y conculso al ver aquel terrible modo de eludir el compromiso. En un minuto se agolparon á su imaginación una porción de ideas.

¿Se vengaria de un rey ingrato y de una mujer pérfida? ¿se arrojaría en las filas de los reformados? ¿cumpliría el destino de los Montgommery? ¿daría el golpe mortal á Enrique, así como éste se lo habia dado al viejo conde? ¿le arrancaría á Diana de Poitiers la máscara y la haría aparecer deshonrada? En otra ocasion, este seria el objeto único de su voluntad y de su vida, y por lejana é inverosímil que fuera esta empresa para un simple caballero, él la llegaría á cumplir al fin.

Pero, ¿y en tanto su padre? ¿durante este tiempo habria muerto veinte

veces!—Aí es que preferia ser el salvador, mejor que el vengador. En su posición, le era tan difícil tomar una plaza como castigar al rey.

Solamente que el uno de estos objetos era santo y glorioso, y el otro criminal é impío: usando de este medio perdía para siempre á Diana de Castro, y del otro modo tal vez la ganaria.

Cuantos acontecimientos habian tenido lugar desde la toma de San Quintín, pasaron por delante de sus ojos como un relampago.

En menos del que hemos empleado en escribir esto, el alma valiente del jóven habia tomado ya una resolución, concebido un plan y percibido su éxito.

El rey y su querida le vieron con admiración, y aun casi con espanto, levantar su frente pálida, pero serena.

—Sea—dijo solamente Gabriel.

—¿Os resignais?—le preguntó Enrique.

—Estoy decidido—respondió Gabriel.

—¡Pero, cómo! explicaos—le dijo el rey.

—Os lo diré, señor. La empresa de devolveros otra ciudad por la que os han quitado los españoles, os parece desesperada, imposible, insensata, ¿no es cierto? Decidlo de buena fé, señor, y vos también, señora, ¿no lo pensais así?

—Ciertamente—contestó Enrique.

—Así lo creo—añadió Diana.

—Segun todas las probabilidades, esta tentativa me costará la vida, sin producir otro resultado que el de pasar por un loco ridiculo.

—No he sido yo quien os lo ha propuesto—dijo Enrique.

—Y yo creo, sin duda, que seria lo

más juicioso renunciar á vuestro proyecto—añadió Diana.

—Pues á pesar de todo estoy resuelto á emprenderlo—repuso Gabriel.

Enrique y Diana no pudieron contener un movimiento de admiración.

—¡Tened cuidado!—exclamó el rey.

—¿De qué? ¿De perder la vida?—repuso sonriéndose Gabriel.—Hace ya mucho tiempo que tengo hecho el sacrificio de ella. Solamente quisiera que no hubiera mala inteligencia ni subterfugios esta vez. Los términos del compromiso que hemos contraído ante Dios, son claros y precisos.

Yo, Gabriel, vizconde de Exmés y de Montgommery, he de hacer por mi parte que una ciudad que esté en la actualidad en poder de los españoles ó de los ingleses, caiga en el vuestro; no podrá ser una villa ó un lugar, sino una plaza fuerte, tan importante como la podeis desear. Me parece que en esto no puede haber ambigüedad.

—De ningún modo—dijo el rey turbado.

Gabriel prosiguió:

—Y vos, por vuestra parte, Enrique II, rey de Francia, os comprometeis á abrir el calabozo de mi padre á mi primera indicación, y á devolverme al conde de Montgommery; á esto os empeñais, ¿no es cierto?

El rey vió la sonrisa incrédula de Diana, y dijo:

—Me comprometo á eso.

—Le doy gracias á V. M. Pero no es bastante esto; bien le podeis conceder alguna otra garantía á un pobre insensato que con los ojos abiertos se va á precipitar en un abismo: es necesario ser indulgente con los que van á morir.

No pienso pedir os un escrito firmado, que os pudiera comprometer, y